

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 946

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 5 de Mayo de 1926

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.

NOTAS DEL DIA

La desaparición de Lóriga

Estamos otra vez en momentos de gran intranquilidad producida por la desaparición del aviador Lóriga.

Cumplidas las ocho décimas partes del "raid", era dable esperar que a pesar del trabajo forzado a que han venido sometidos los motores de los aéreos, podrían llegar sin obstáculo al final de la etapa. Pero la desaparición de Lóriga pone un paréntesis a la ilusión. Un paréntesis decimos, por no emplear otra metáfora más pesimista. El trayecto de Hanoi a Macao era uno de los más cortos del itinerario: 850 km., que con los aparatos de refresco lo hubieran hecho en menos de cinco horas, pero que a última hora no podían alcanzar sino la máxima de 120 o 130 km. a la hora.

Como se trata de una costa bastante poblada, se sospecha que el aparato de Lóriga haya sido arrastrado hacia el mar y en él haya desaparecido el arriesgado aviador.

Actualmente se le busca, como se hizo con Estévez cuando se perdió en el desierto de Siria. Se calcula que si hubiera descendido a tierra firme, habría para esta fecha noticia de su paradero. Por eso se presume lo peor. Entretanto, Gallarza dará mañana el salto definitivo sobre el mar, trozo el más peligroso de toda la etapa. Es de esperar que Gallarza sea el único de los tres aviadores que complete el "raid".

Las negociaciones de Uxda

Por la nota que en otra parte verán nuestros lectores, hay que perder toda esperanza de llegar a una paz en Marruecos. Los moros no quieren entenderse con obligaciones internacionales. Mucha civilización para entenderse por sí mismos con una completa autonomía, sin ingerencias del Sultán ni de las naciones protectoras, y muy poca cuando se les habla del derecho de gentes y de las obligaciones inexcusables en toda iniciación de paz.

No se podrá reprochar a España y Francia el no haber procedido con excesiva paciencia y con absoluta buena fé. Habida cuenta de la psicología de los rifeños, se agotaron todos los recursos de persuasión; pero nada era de esperar de unos salvajes que ignoran el principio humanitario del canje de prisioneros, porque estimaban que los nuestros valían mucho y en cambio los otros, sus propios hermanos, representaban menos de nada.

¿Qué pasará ahora? ¿No es precisamente ahora cuando empieza el verdadero problema?

La huelga inglesa

Ya está declarada la huelga de los mineros en Inglaterra. Y con la de los mineros, comienza la de las industrias afines.

El Gobierno, agobiado ante la imposibilidad de seguir satisfaciendo los enormes subsidios, se ha cruzado de brazos, y los mineros, que no toleran rebaja de salarios ni aumento de jornada, han hecho lo mismo.

A poco que dure la huelga, empezarán a notarse los efectos en nuestra provincia. Y entonces comprenderán muchas industrias españolas la necesidad inexcusable de sostener a todo trance la producción nacional. Se va muy bien sobre el machito, mientras hay quien provee con relativa baratura; pero cuando este productor faltase, ¡con qué ansia se volverían los ojos hacia nuestros carbones nacionales!

Llegado el caso, que probablemente llegará, verán los ingleses de acá qué bien tiran nuestras hullas y cómo levantan presión todas las calderas habidas y por haber...

EL RAID MADRID-MANILA

El capitán Gallarza reanudaré hoy el vuelo

A pesar de todas las pesquisas, no se conoce del paradero del capitán Lóriga

SIN NOTICIAS

Madrid.—No se tienen noticias relacionadas con el paradero del capitán Lóriga y su mecánico, a pesar de los avisos oficiales en el sentido de que no hay por qué temer por la vida de los tripulantes del avión español, lo cierto es que comienza a preocupar la suerte que hayan podido correr.

MANIFESTACIONES

Madrid.—El general Gómez Jordana ha manifestado a los periodistas que se sigue ignorando en absoluto el paradero del aviador Lóriga y su mecánico.

La inquietud producida en España por este percance está plenamente justificada, pues la situación de los tripulantes del avión es mucho peor que aquella en que se encontró el capitán Estévez y su mecánico Calvo, ya que cuando éstos aterrizaron tenían mayores ventajas para ser salvados. Añadió que si el accidente sufrido por Lóriga ha ocurrido en la parte de resaca del mar, no es menester desear nada, pero con un aparato de tierra el peligro es irremediable.

Terminó diciendo que a pesar de todo no se deben perder todas las esperanzas.

Exploraciones sin resultado

Honcon.—El buque dragaminas de la Marina inglesa "Maración" y el submarino "L-5" exploraron ayer una zona porción de la costa para buscar

noticias de Macao sobre la salida del aviador Gallarza.

NO HA SALIDO DE MACAO
Madrid.—A última hora comunican del ministerio de Estado que, según un despacho recibido de Manila, el capitán Gallarza no ha salido aún de Macao y aún tardará varios días en hacerlo.

Parece que el material de repuesto que debía recibir en Manila, se le enviará a Macao para reparar las averías del aparato.

Mata a su padre por no mantenerlo

Zamora.—Del pueblo de Maganes de la Lampreana desapareció el día 17 de Abril un individuo llamado Juan Pablo Temprano, de 57 años, que vivía con un hijo, viudo, llamado Dionisio Temprano y tres hijos de este último y nietos del primero.

Los vecinos del pueblo creían que Juan había emigrado a Portugal; pero el juez de instrucción del partido de Villalpando comenzó a instruir diligencias y ordenó que fueran registrados todos los pozos de aquella comarca.

Anteayer fué encontrado el cadáver de Juan en una laguna próxima a Maganes; el cadáver presentaba señales de violencia que descartaban la posibilidad de un suicidio o accidente.

El juez decretó la detención de Dionisio Temprano y de un amigo de éste, Manuel Escola, a los que pretendió linchar el vecindario, cosa que evitó la guardia civil.

Los detenidos negaron el delito; pero encerrados en una bodega donde previamente se habían ocultado dos guardias civiles, comenzaron a recriminarse mutuamente y de sus manifestaciones se deduce que mataron a Juan para evitarse la manutención del mismo. Después de asestarle arrojaron el cadáver a la laguna donde ha sido encontrado.

Cae un rayo en un campo de futbol

MATA A UN JUGADOR Y LESIONA A TRES

Oppau.—Mientras se celebraba un partido de futbol en un campo de esta población, descargó fuerte tormenta, cayendo un rayo sobre un grupo de jugadores.

El guardameta de uno de los equipos resultó muerto; dos jugadores quedaron mudos a consecuencia de la impresión recibida y un tercero, paralítico.

PALATINAS

EN LA CASA DE SALUD

Madrid.—Las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina visitaron esta tarde la Casa de Salud Santa Cristina, recorriendo las dependencias.

TOMA DE ALMOHADA

A las siete y media de la tarde se ha celebrado en Palacio, con el ceremonial de rigor, la toma de almohada por varias damas de la Reina doña Victoria.

Se hunde el piso de una casa

Coruña.—En la aldea de Coste, cuando un sacerdote administraba el Viático a un enfermo, entró tal cantidad de gente en la estancia, que se hundió el piso, cayendo todos.

Han resultado veinte personas heridas, aunque no graves.

El ferrocarril de Canfranc

Zaragoza.—Anoche se ha celebrado una reunión por la comisión gestora del ferrocarril de Canfranc.

Mañana se celebrará en Pau la anunciada Asamblea, que promete estar muy concurrida.

SALMÓN DEL SELLA

A 14 PESETAS KILO EN LA "PESCADERIA MODERNA"

Magdalena, 5.—Teléfono 5-92

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ EN MARRUECOS

Una nota explicando la conducta de los rifeños

Se dice que los delegados traerán hoy algunos prisioneros

Zona española

La nota que se entregó a los rifeños el día 1

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias facilitaron anoche a los periodistas el texto literal de la nota entregada por la Delegación franco-española a la rifeña con fecha 1 del actual.

Dice así el documento:

"Las Delegaciones española y francesa han iniciado con la Delegación rifeña, en Camp Berteaux el 18 de Abril de 1926, conversaciones encaminadas al mantenimiento de la paz, tomando como base aceptada de negociaciones los cinco puntos citados en la carta dirigida el 11 de Abril a Sidi Mohamed Azerkane.

En esta carta se pedía, además, que las negociaciones debían terminar el 1 de Mayo. Las conversaciones seguidas desde aquella fecha, tanto en El Aiun como en Uxda, han necesitado nueve sesiones, sin dar a la terminación una aproximación de extremos que permita asegurar en un plazo razonable el feliz término buscado. El desacuerdo no existe solamente en el detalle de aplicación y modalidades de ejecución, algunas de las cuales, ciertamente, justifican un examen más largo, y el plazo necesario para ciertas consultas, sino sobre el principio de las cinco condiciones que pudieran considerarse como convenidas el 11 de Abril próximo pasado, puesto que constituían la base aceptada de las conversaciones, de la cual se tomó nota por los Gobiernos. Estas condiciones eran las siguientes:

Primera. Sumisión a Su Majestad el Sultán.

Segunda. Alejamiento de Abd-el-Krim.

Tercera. Desarme de las tribus, que recibirán garantías a determinar.

Cuarta. Canje de prisioneros, a determinar el orden; y

Quinta. Suspensión de hostilidades, con la facultad para las fuerzas españolas y francesas de verificar su enlace en el Kert.

Para dar una muestra clara de su espíritu de conciliación, las dos Delegaciones no han insistido en la aceptación previa ni en la ejecución inmediata de esta última, comprendida ya, sin embargo, en la definición de la tregua.

Hubieran, por lo menos, deseado que la Delegación rifeña diera, a su vez, una prueba de buena voluntad, aceptando el arreglo inmediato y total de la cuestión de los prisioneros, cuestión muy propia por su carácter humanitario, ante todo para poner de manifiesto los sentimientos recíprocos con que estas conversaciones se iniciaban, puesto que se trataba de una solución que interesaba tanto a los prisioneros e internados rifeños como a los prisioneros e internados españoles y franceses. La Delegación rifeña no ha creído poder responder a los deseos de las dos Delegaciones e ir más allá del ofrecimiento de la entrega inmediata de los heridos graves, de los enfermos graves, de las mujeres y de los niños internados en el Rif, en número de unos quince, e igualmente el ofrecimiento de facilitar el envío de un Misión sanitaria y de un convoy de víveres a los prisioneros; pero sin querer, hasta aquí, hacer el gesto amplio esperado.

Dejando de lado estos puntos, las Delegaciones española y francesa han aceptado abordar el examen de las otras condiciones.

Este examen ha sido activamente proseguido en Uxda desde hace una semana, sin que en la fecha de 1 de Mayo se vislumbre un acuerdo sobre los principios mismos de las condiciones.

Zona francesa

JUSTIFICANDO UNA ACTITUD

Chartres.—Al abrirse hoy el período de sesiones del Consejo general de este departamento, el presidente de la asamblea, señor Viollette, que es a la vez gobernador general de Argelia, pronunció un discurso, en el que aludió a la Conferencia de Uxda.

"Toda flaqueza—dijo—con respecto al cabecilla rifeño, que, como se sabe, está "comanditado" con capitales extranjeros, constituiría en toda Africa del Norte un motivo de aliento para quienes nos son hostiles, y, por el contrario, de desaliento para cuantos nos son fieles. Si se quiere la paz en Africa del Norte es preciso plantear como principio primordial que Abd-el-Krim debe desaparecer, a todo trance, de la escena política".

EL REGRESO DE LOS DELEGADOS RIFEÑOS

Uxda.—Los delegados rifeños Azerkane y Haddu han comunicado su propósito de embarcar hoy martes en la bahía de Alhucemas con objeto de dirigirse a Uxda, a donde llegarán mañana miércoles.

Es posible lleguen con ellos 40 prisioneros, con el fin de demostrar palpablemente sus buenos deseos de llegar a la paz.

EL REGRESO DE LOS PERIODISTAS

Larache.—Han regresado a Uxda los periodistas llegados a esta plaza de Larache procedentes de Fez, donde han recorrido la ciudad, siendo obsequiados por el Residente general francés, que pronunció un discurso, mostrando su agradecimiento por los obsequios de que ha sido objeto en su breve estancia en España.

Hizo un elogio del Gobierno español y del general Jordana, y terminó expresando su satisfacción por tener de huéspedes a periodistas españoles.

Accidente en el puente basculante

Sevilla.—Esta mañana ocurrió una avería en el nuevo puente basculante sobre el Canal Alfonso XIII a causa de una equivocación sufrida por el obrero encargado de la elevación de los brazos del citado puente.

El obrero resultó herido. Se trabaja en la reparación de la avería.

Accidente de aviación

Málaga.—En la playa de Fuengirola aterrizó, por averías en el motor, el aeroplano 220, de la línea de Marsella-Casablanca.

El piloto salió ileso.

La cura del cáncer

París.—"Le Petit Parisien" publica un despacho de Lisboa diciendo que el sabio portugués doctor Fortunato Pita, del Hospital de la Misericordia de Funchal, ha conseguido curar por medio de unas inyecciones a 17 enfermos atacados de cáncer.

El mismo procedimiento va a emplearse en el Hospital de Lisboa.

Indemnizaciones a las casas reinantes

Berlín.—El Gobierno ha presentado al Consejo del Imperio el proyecto de convenio acerca de las indemnizaciones a los miembros de las que fueron casas reinantes en Alemania.

Dicho proyecto está basado sobre el antiguo compromiso de los partidos gubernamentales.

CONFERENCIA DE GENERALES

Tetuán.—En la Alta Comisaría se ha celebrado una conferencia de generales, presidida por Sanjurjo. Asistieron Berenguer, Morato y Souza. Han guardado gran reserva.

